

# 市场说了算 药品价格改革方案即将正式出台

编者按

11月26日,记者从获得的《推进药品价格改革方案(征求意见稿)》(下称《意见稿》)中确认,在国家发改委系统内部多轮讨论通过后,取消药品政府定价的文件已于11月25日开始在全国8家医药行业协会内征求意见,限时48小时。

《意见稿》的内容显示,药品价格改革的核心是,取消药品政府定价,通过医保控费和招标采购,让药品实际价格由市场竞争形成。从2015年1月1日起,取消政府原来制定的最高零售限价或出厂价格。其中,医保基金支付药品,由医保部门会同有关部门制定医保支付标准,也就是形成医保支付价;专利药品(包括医保目录外专利药品)、独家生产的中成药等市场竞争不充分的药品,建立多方参与价格谈判形成机制。

但由于方案主要从降低药价的角度来制定,缺乏配套的制度和措施,因而在实操层面上会面临不少问题,一些行业协会和专家对这一改革方案并不十分看好。

## 最后23%药品放开 2700余种药品有望市场化定价

■ 王蔚佳 报道

中国药品定价历史上最大规模改革即告尘埃落定,2700余种国家定价药品有望实现市场化定价。

11月26日,记者从获得的《推进药品价格改革方案(征求意见稿)》(下称《意见稿》)中确认,在国家发改委系统内部多轮讨论通过后,取消药品政府定价的文件已于11月25日开始在全国8家医药行业协会内征求意见,限时48小时。

### 最后23%药品放开

“取消药品政府定价,通过医保控费和招标采购,药品实际交易价格由市场竞争形成。从2015年1月1日起,取消原政府指定的最高零售限价或出厂价格。”发改委在《意见稿》的第一页,明确给出了这一施行20年定价制度的最后期限。

突然公布的取消政府定价药品的明确时间表,彻底终止了此前关于它的种种猜测。“虽然是最后一轮征求意见,但从之前的吹风和市场发展环境来看,政府定价应该是确定要取消了。”中国医药企业管理协会副会长牛正乾表示。

这就意味着,占据中国庞大药品市场23%份额的政府定价产品,将正式放开“计划”定价形式,交由市场决策。初步估算,这将涉及2700余种药品。

自1996年开始,中国对药品实行三种定价形式:纳入基本医疗保险报销目录的药品及少数生产经营具有垄断性的药品,实行政府定价或政府指导价——其中,由财政购买免费向特定人群发放的药品,实行政府定价,目前约有100种,占已批准上市药品数量的0.8%;其他药品实行政府指导价,具体形式为最高零售限价,约2600种,占22%左右。

除上述共2700种政府定价和政府指导价药品,其他77%的药品此前已实行市场调节,由企业自主定价。

## 药价改革面临实操问题 业内并不十分看好

■ 顾惠忠 报道

11月25日,国家发改委向8个行业协会发下了关于征求对《推进药品价格改革方案(征求意见稿)》意见的函。消息传出后,医药行业就像炸了锅一样。

从《征求意见稿》的内容来看,药品价格改革的核心是,取消药品政府定价,通过医保控费和招标采购,让药品实际价格由市场竞争形成。

从2015年1月1日起,取消政府原来制定的最高零售限价或出厂价格。其中,医保基金支付药品,由医保部门会同有关部门制定医保支付标准,也就是形成医保支付价;专利药品(包括医保目录外专利药品)、独家生产的中成药等市场竞争不充分的药品,建立多方参与价格谈判形成机制。

记者采访中了解到,由于方案主要从降低药价的角度来制定,缺乏配套的制度和措施,因而在实操层面上会面临不少问题,一些行业协会和专家对这一改革方案并不十分看好。

### 发改委单方面行动 能否得到呼应?

就取消政府定价后的监管措施,《征求意见稿》称,将从四个方面加强监管:一是完善药品采购机制;二是强化医保控费作用,医保部门要会同有关部门,做好医保、招标政策衔接配合,同步推进医保支付价格改革,实行总额控制基础上的按病种、按人头付费的复合型付费方式;三是强化医疗行为监管;四是强化价格行为监管。这四项监管措施中,属于发改委职能的只有一项,至今,社保部未明确接手医保支付价的制定职能。



在业界的讨论中,有医药界人士说,药品价格改革方案是应该和招标制度、医保支付价格方案一起配套进行的,还要有公立医院改革来配合,目前的方案看到了发改委的放权,但仅对其他部门提出了方向,还缺少其他部门的呼应,是一个残缺的方案。

一些业内人士认为,残缺的方案就交给市场去运行是欠妥的。合理的决策流程应是以患者治疗结果最佳为出发点,而非单个部门匆匆拍板。另外的医药界人士担心发改委单方面的改革行动能否得到其他部委的呼应。

目前,多地主管部门正在进行的医保改革中允许医院通过二次议价、药房托管等获益,实际上背离了医药分离的原则。从这个方面来看,业界的担心是有道理的。

### 有了医保支付价为何还要招标?

华中科大同济医学院药品政策与管理研究中心研究员陈昊说,过去十数年间形成

的药价机制主要是两种,一是政府定价,二是药品招标采购,两种方式的部分功能有所重叠。其中,招标采购方式具有最终决定意义,因为中国药品市场85%在各级医疗机构。现在,发改委调整药品价格机制,政府定价方式退出,但最主要的药品价格机制招标仍然以多种形式存续。

相关行业协会人士认为,药价形成阶段的招标采购不变,就仍处于行政主导的机制下。那样,发改委退出政府定价,医保接收支付价,卫计委继续招标,药费支出可能只会升不会降。因为,招标可能不断把经典、实用的低价药赶出市场,合法合规地给穿着“特殊外衣”的口服药腾挪空间。

陈昊认为,药品市场存在医保、非医保的二元结构,在城市等级医院内,非医保药品占据市场主导份额。医保支付价只能制约、影响医保目录内药品的使用和支付补偿。因此,即使全面放开药品价格管制,其影响是有限的。原本政府定价也只涉及到13000个药品中的大约2700个。



业内分析称,发改委放权的话,医保支付价的管理只能人社部接,但医保支付是反腐倡廉重灾区,对人社部来说十分棘手。

再加上药品招标采购权力掌握在各地卫计委系统中,实际招标价格由它们制定,而这一制度在实施中积累的问题饱受诟病,对药价管理的继任者来说,民间对招标制度走偏的积怨和由此引发的问题也将有可能一并“迁怒”人社部。

另一方面,卫计委还负责对医院诊疗的监督,防止过度用药、过度检查等。最后对药品价格也会实施管控,一旦价格变动频繁或者提价较高,可以启动成本调查,对垄断等行为依法处罚。

“客观来说,这样的安排是对的,也是符合国际惯例的,谁埋单谁来干预价格,人社部门作为药品采购方(应该负责)来谈判价格,但问题是,药价改革应该和医保支付改革同时推进,不然汽车的轮子大小不一样,是走不远的。”国药控股股份有限公司高级顾问干荣富说。

此前,关于城镇职工基本医疗保险、城镇居民基本医疗保险、新型农村合作医疗的“三保合一”一直处于胶着状态,没有实质性推进,而这一问题被认为是直接关系药价改革的必要配套改革。

尽管国务院曾要求在2013年6月底前完成“三保合一”,但至今,除少数试点地区外,在中国多数地区,三大医保制度中城镇职工医保制度、城镇居民医保制度仍由人社部统管;新型农村合作医疗由卫计委统管。付费归口的不同,直接影响了药价管理的诸多方面。

记者从正在广州召开的中国医药产业发展高峰论坛上获悉,药品“医保支付基准价”的探索是今年医改工作重点之一,部分地市已经开始试点工作。然而,对于如何衡量“基准价”,且如何制定这一标准,目前尚不清晰。

一些业界人士认为,既然有了医保支付价就不应该再进行招标。也有人建议,药价改革可不可以这样来:一、取消政府集中招标,由医疗机构成立全国性或区域性采购集团与药品企业直接谈判,每家医疗机构至少自由参加两个采购集团;二、政府只负责最高零售限价,这个价格由药企、医院、医保、分销商共同组成药事委员会通过谈判确定;三、制药企业给予采购集团和医院的返点透明化、合法化,从而治理医院、医生等的商业贿赂行为;四、制药企业向分销商、零售药店甚至个人销售药品的行为,均为市场行为,政府不得干预。

### 药品价格应有多个层次

福建三明正在试点基准价,这可看作一种医保支付价,其价格标准是以“国产仿制药最低价为标准”。因为国家卫计委对三明做法较为推崇,医药界担心未来医保支付价过度追求低价。即使专利药品、独家生产的中成药等市场竞争不充分的药品,在与政府谈判中也可能得到一个低价的结果。

英国对于原研药、创新药,给予高出同类药一倍价格的鼓励政策,目的是激励药企不断研制新药。同时,患者也有结构层次的问题,医疗过程中应准许不同层次的人使用不同的药。在当天的医药界讨论中有人建议,一些中高端的药品医保不能报销的或报销比例低的,引入商业保险去解决。利用现有三保,解决低端,实现低水平、广覆盖的中国梦。

医保政策调整,不只涉及药企、医院,更涉及全民。对于这个重大政策调整,主管部门不能单纯地从降低药价这个角度去制定方案。

## 药价松绑背后: 医与药的关系

■ 闫鹏飞 报道

“不管药品价格怎么改,药品价格要达到一个很低的水平是不可能的。”在药价松绑消息疯传之时,广东省卫计委巡视员廖新波就撰文定了个调。

11月15日,国务院总理李克强主持召开国务院常务会议,部署加快推进价格改革。此次国务院常务会议也恰是药价松绑的背景。

对于医药方面,李克强有这样一段表述:公立医院医疗服务费价格确实太低,但药价虚高现象仍然存在,因此,要通过改革,逐步理顺这种不合理的价格机制。

这段话涉及到“医”和“药”两个层面,除了此次国家发改委印送的《推进药品价格改革方案(征求意见稿)》中也提到的药品价格方面调整,还涉及到医疗服务未来或交由市场定价,让医疗服务者的劳动价值得到体现。

在近期举办的第九届中国健康传播大会上,原国家卫生部部长高强明确表示,不赞成在当前这个情况下特别是在医疗机构创收机制还没改革之前开放药品价格。而廖新波定调的原因,就包括医疗价格问题、医院收入问题等。

近日,国家卫计委旗下《健康报》刊登的卫生发展研究中心研究员傅鸿鹏的观点则说明了其中的缘由,以药补医机制直接影响药价,药品是治疗疾病的手段之一,其价格不是孤立的,必然受到医疗服务补偿机制的影响。在以药补医机制下,中国药品价格构成要素比其他国家均多了一个组成部分。

傅鸿鹏称,价格形成机制存在内在冲突,集中采购环节可以起到抑制药品价格的作用,但医院加成率控制却起到推高价格的作用,两者在内冲突。医疗机构采购环节同样受以药补医机制影响,缺乏控价动力。

此次国家发改委印送的《推进药品价格改革方案(征求意见稿)》提及的监管措施包括,做好医保、招标政策间的衔接配合,建立节约采购成本收益归医院的机制,促进医疗机构主动压低采购价格,引导市场价格合理形成。

这或许让业内联想到医院对药品的再压价,即医院再要求药厂在招标价的基础上去压价。这可能给医院带来一些补偿,但医药企业对这种再压价,是有抵触情绪的。

《推进药品价格改革方案(征求意见稿)》也涉及了医事服务,即强化医疗行为监管,但是只是提到了医疗服务价格控制的问题,如,医疗机构要严格执行明码标价和医药费用明细清单制度,通过多种方式公示医疗服务和药品价格。

很显然,其中有关医疗服务补偿问题,现在的主流观点的逻辑很简单,中国的医疗服务价格一直是被压低的,医生劳动收入无法在薪酬上体现,不得不通过药品增加回报,比如大处方、大检查等,而就算药价市场化,仍然会倾向于大处方的做法,药价的问题难以解决,如果不能提高诊疗费用,药价改革就无法真正进行,但提高诊疗费用目前尚没有眉目。

傅鸿鹏在此问题解决上有着自己的思路,他建议,理顺医疗技术服务体系,从源头破除以药补医机制,以药补医根源在于对医疗技术服务体系按低于成本定价,以物价部门开展价格改革为契机,理顺医疗技术服务体系。

在医院方面,傅鸿鹏表示,从市场结构上,短期内看应设置医事和药事服务费,取消药品加价率管理制度,医院从药品获得部分返利与破除以药补医机制并不冲突,核心在于:返利的规模不应成为医院补偿的主渠道;对返利的处理和使用应阳光公开,纳入预算或统一管理,而不是进入个人口袋;对医院的支付方式和绩效考核上,获得返利应有助于提高医院绩效。长期看应推进医院住院与门诊系统的分离,彻底改变医院同时是零售终端的双重身份。

廖新波也有自己的建议,政府要保持公立医院的公益性,就必须把医护人员养起来(当然这不是唯一的路径),并且根据自己的财力把医院建设好,保证基本医疗的提供。